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МОЛОДЕЖНЫЙ ПАРЛАМЕНТ –

УЖЕ НЕ МИФ!

Молодежь всегда считалась наиболее активной и новаторской по своему сознанию частью общества. Вспомните историю: многие прогрессивные и даже революционные идеи проходили первоначальную обкатку в студенческих капсулах и аудиториях и только потом находили свое место в массах. И вот, сегодня у поколения «next» появилась реальная возможность усилить свои политические позиции. 16, 17 октября 2011 года состоятся первые выборы в Молодежный парламент Свердловской области (МПСО) – событие, которого все мы так долго ждали.

Молодежный парламент Свердловской

области как орган власти
Молодежный парламент создается как консультативно-совещательный орган при Законодательном Собрании Свердловской области и осуществляет свою деятельность на общественных началах. К основным функциям МПСО относятся:

· участие в формировании и реализации государственной молодежной политики в Свердловской области;

· привлечение научного и творческого потенциала молодежи области к участию в разработке региональных нормативных правовых актов, в том числе по вопросам, затрагивающим права и законные интересы молодежи;
· приобщение молодых граждан к участию в парламентской и иной общественной деятельности;

· формирование правовой и политической культуры молодого поколения, поддержка созидательной и гражданской активности молодежи;

· обеспечение взаимодействия молодежи, молодежных и детских общественных объединений с Законодательным Собранием Свердловской области, с Администрацией Губернатора Свердловской области и Правительством Свердловской области, с иными государственными органами, органами местного самоуправления;
· представление интересов молодежи области в Общественной молодежной палате при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации;
· обеспечение взаимодействия с молодежными парламентскими структурами субъектов Российской Федерации, муниципальных образований Свердловской области.

Кто проводит выборы?

Организацию подготовки и проведения выборов депутатов Молодежного парламента Свердловской области осуществляет система молодежных избиркомов:
· Молодежная избирательная комиссия Свердловской области;

· окружные молодежные избирательные комиссии;

· территориальные молодежные избирательные комиссии;

· участковые молодежные избирательные комиссии.

Избирать и быть избранным
Правом избирать депутатов Молодежного парламента Свердловской области и быть избранным в его состав обладают все граждане РФ, проживающие на территории Свердловской области, в возрасте от 14 до 30 лет включительно, в том числе, обучающиеся в образовательных учреждениях, расположенных на территории Свердловской области, и проходящие здесь воинскую службу.

В депутаты б я пошел…
Депутаты Молодежного парламента Свердловской области избираются на основе пропорциональной и мажоритарной (по одномандатным и многомандатным избирательным округам) избирательных систем в количестве 50 человек и сроком на 2 года.

Молодежные избиратели выдвигаются кандидатами непосредственно либо в составе списка кандидатов.

Непосредственное выдвижение кандидатов может быть осуществлено путем самовыдвижения, выдвижения избирательным объединением, собранием избирателей по месту учебы, работы, службы, жительства. Выдвижение кандидатов в составе списка кандидатов может быть осуществлено избирательным объединением.

Избирательными объединениями признаются:
· политические партии, региональные отделения политических партий, зарегистрированные в установленном российским законодательством порядке;

· общественные объединения, зарегистрированные в установленном российским законодательством порядке.

Российской молодежи далеко не безразлично, каким будет завтрашний день, и современные юноши и девушки готовы сделать его светлым, ярким и радостным. Примите участие в выборах депутатов Молодежного парламента Свердловской области! В наших силах сделать так, чтобы он стал площадкой для конструктивного диалога между поколениями, локомотивом молодежных инициатив, проводником идей между молодежью и органами власти.
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