«Поговорим?»

В педагогической среде давно существует байка.

«Как-то в английском парламенте обсуждался вопрос о молодежи. Оратор огласил с трибуны четыре высказывания разных людей. Вот они, эти высказывания:

«Наша молодежь любит роскошь, она дурно воспитана, она насмехается над начальством и нисколько не уважает стариков. Наши нынешние дети стали тиранами, они не встают, когда в комнату входит пожилой человек, перечат своим родителям. Попросту говоря, они очень плохие».

«Я утратил всякие надежды относительно будущего нашей страны, если сегодняшняя молодежь невыносима завтра возьмет в руки бразды правления, ибо эта молодежь невыносима, невыдержанна, просто ужасна».

«Наш мир достиг критической стадии. Дети больше не слушают своих родителей. Видимо, конец мира уже не очень далек».

«Эта молодежь растленна до глубины души. Молодые люди злокозненны и нерадивы. Они никогда не будут походить на молодежь былых времен. Молодое поколение сегодняшнего дня не сумеет сохранить нашу культуру».

Все эти изречения о молодежи, о безнадежном будущем были встречены в парламенте аплодисментами. Тогда оратор раскрыл карты. Оказывается, первое изречение принадлежит Сократу, второе Гесиоду, третье египетскому жрецу, а четвертое найдено в глиняном горшке в развалинах Вавилона, а возраст горшка 3000 лет».

Но короткая фраза одной мудрой женщины вносит равновесие в спор: «Старики всегда считают себя умнее, чем последующее поколение» - говорила королева и французская писательница Маргарита Наваррская.

Общеизвестно, что в педагогике понимают все, все желают высказать свое мнение, а не редко и поучить педагогов как им следует выполнять свою работу. И это замечательно, так как говорит о том, что взрослое население не равнодушно к молодому поколению, желает ему добра и готово делиться опытом.

Практика педагога показывает, тем неменее, что просто разговорами, морализированием помочь становлению молодежи не получится. Ребенок, подросток устроен так, что лучше воспринимает личный пример взрослого, которого уважает и на кого хочет быть похоже. Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. И вот здесь трудности уже с нами возникают – со взрослыми. Всегда ли мы соответствуем уж не высшему, а хотя бы своему идеалу человека, всегда ли правильно поступаем, проявляем заинтересованность к молодежным проблемам и хотим взять на себя ответственность за их решение или только обозначаем себя как знатока этих самых проблем, «пиаримся».

Анализ ситуации в молодежной среде нашего города, проведенный специалистами управления образованием и учреждений, занимающихся организацией мероприятий для молодежи выявил ряд проблем. Остановлюсь на трех.

Проблема № 1. - низкий уровень саморазвития и социализации молодой семьи.

Современные социальные изменения в обществе приводят к четко выраженным тенденциям в развитии молодой семьи:

- общество превращается во враждебную для семьи социальную среду, делает затруднительным планирование семейной жизни;

- общество, государство и семья оказались не готовы к изменившимся условиям и не разработали ни одной новейшей социальной технологии по укреплению семьи;

- семья оказалась практически беззащитной перед новыми внешними опасностями: алкоголизмом, преступностью, СПИДом, наркоманией;

- возрастание автономности существования отдельной семьи в городе приводит к распаду механизма социального контроля за жизнью семьи, а упадок культуры – к исчезновению этических регуляторов семейных ценностей;

- существенным дестабилизирующим фактором являются средства массовой информации, прежде всего телевидение, порой дезориентирующее и дезинформирующее молодежь;

- сокращение численности состава семьи: традиционной становится неполная семья;

- заметным явлением становится «гражданский брак»;

- получают распространение повторные браки;

- продолжает расти удельный вес внебрачных детей.

Чтобы определить приоритетные направления работы с молодежью по данному направлению, целесообразно рассмотреть значимые установки молодежи в брачно – семейной сфере, на основе статистических данных и результатах социологических исследований определить степень готовности молодых людей к супружеским и родительским отношениям.

По данным социологических исследований, проведенных на территории Асбестовского городского округа в 2006 – 2008 годах, 80% молодежи создали (создадут) семью, как они считают, «под влиянием любви». Традиции, необходимость и расчет занимают в иерархии мотивов незначительное место. Поскольку функционирование семьи как социального института может не совпадать с чувственной стороной семейной жизни, можно предположить, что ориентация только на фактор любви может сыграть отрицательную роль на последующих этапах жизнедеятельности семьи. Тем более, что за любовь, чаще всего, принимают увлечённость, неподкреплённую ответственностью за супруга, за детей. 

78% опрошенной молодежи в возрасте от 14 до 30 лет считает, что в браке можно не предавать большого значения хорошим манерам, внешнему виду, не обязательно прилагать усилия, чтобы проявить себя с лучшей стороны; лишь 22% понимают, что над отношениями нужно работать формируя позитивные установки, которые дадут возможность лучше понять друг друга.

Данные социологических исследований также говорят о несформированности коммуникативных умений молодежи, о конфликтности и низкой культуре семейных отношений в родительской или собственной семье (у 54% опрошенных). Полученные данные также говорят об отсутствии у большинства опрошенных молодых людей навыков ведения конструктивной беседы и нахождения компромиссных решений. 

По данным Отдела записи актов гражданского состояния г. Асбеста Свердловской области, на каждые 100 браков в среднем приходится 60 разводов. В 2006 году заключено 846 браков, 487 семей распалось; в 2007 году браков – 935, разводов – 546. Наиболее распространенные причины разводов: неверность, утрата любви, алкоголизм, материальные трудности. Молодые семьи в значительной степени подвержены влиянию социального расслоения общества и это обстоятельство обостряется экономической дискриминацией семей по демографическому признаку – числу детей. Негативно сказываются и факторы низкого уровня благосостояния молодёжи. Более половины молодых людей можно смело отнести к бедным слоям населения, в том числе к нищим – около 25 %. Резкое повышение затрат на содержание и воспитание ребёнка в последние годы поставило перед родителями трудноразрешимые экономические проблемы. В этих условиях потребность многих семейных пар иметь желаемое количество детей выражается либо в отказе от очередных рождений, либо в откладывании их на лучшую перспективу. Определённую роль здесь играет и факт формирования у нынешнего поколения молодёжи новых типов репродуктивного поведения, связанного с ориентацией на молодёжную семью.

Ослабление функций семьи расшатывает устои общества, ведет к невосполнимым потерям. Психологи считают, что для успешных браков характерно совместное проведение супругами досуга, наличие общих интересов и семейных традиций. Между тем, большая часть опрошенных в ходе социологических исследований молодых людей считает, что супруги должны отдыхать порознь, а 48% респондентов думает, что в существовании семейных традиций нет необходимости.

Проблема № 2. - недостаточный уровень физического и нравственного здоровья молодых граждан.

Молодежь – это особая социально- демографическая группа, переживающая период становления социальной зрелости, положение которой определяется социально – экономическим состоянием общества. Именно эта группа станет через 10-20 лет основой нашего общества.

По данным опроса Института социологии РАН, более половины молодых россиян готовы переступить через моральные нормы ради успеха. Подрастающее поколение не видит ничего плохого в обогащении за счет других, в хамстве, пьянстве, получении взятки, в супружеской измене. По данным социологических исследований, проведенных на территории Асбестовского городского округа в 2006 – 2008 годах, ранние сексуальные отношения почти все опрошенные молодые люди (от 14 до 30 лет) считают нормой; 41% опрошенных уверен, что обзаводиться детьми следует после того, как будет решена проблема собственного жилья, достигнут карьерный рост и обеспечен материальный достаток. Таким образом, все сильнее в сознании и поведении молодежи наблюдается разрыв между удовлетворением сексуальной потребности и рождением детей. На практике это ведет к росту аномальных проявлений в сексуальной жизни молодежи, увеличению числа абортов и внебрачных детей, распространению СПИДа. Так, по данным Муниципального Учреждения Здравоохранения «Городская больница № 1 г. Асбеста», количество абортов и родов у несовершеннолетних девушек в возрасте от 14 до 17 лет за последние три года остается стабильно высоким: в среднем за 3 последних года абортов – 70, родов – 35.

Рост станет очевиден если учесть ещё и то, что количество несовершеннолетних за этот период стало меньше на 13 %. Растет количество ВИЧ-инфицированных, причем около 50% составляют молодые люди в возрасте до 30 лет.

Большинство заболеваний, мешающих прохождению военной службы, (по данным Департамента по делам молодежи) связано с психическим здоровьем и употреблением наркотиков.

В 2007 году на учете с синдромом зависимости от наркотических веществ в Государственном учреждении здравоохранения Свердловской области «Психоневрологический диспансер» состояло 318 человек в возрасте от 14 до 39 лет, с хроническим алкоголизмом – 259 человек, с токсикоманией – 15 человек. Распространенность составляет: наркозависимых - 14 человек на 1 тыс. молодого  населения; страдающих хроническим алкоголизмом – 11 человек на 1 тыс. молодого населения.

По результатам социологических исследований, проведенных на территории Асбестовского городского округа в 2007 году:

- 69% опрошенных употребляют алкогольные напитки и не считают частое употребление пива зависимостью;

- 22% имеют опыт употребления того или иного наркотика (в 2006 году опыт употребления имели 13%);

- в состоянии так называемой созависимости (когда наркотики употребляют друзья, родственники) находились в 2006 году – 26% опрошенных молодых людей, в 2007 году – 45%;

- 69% опрошенных считают, что алкогольные напитки употребляет большинство молодежи;

- 57% опрошенных считают, что большинство  молодых людей употребляет наркотические вещества.

Возросло количество состоящих на учете в отделении по делам несовершеннолетних Управления внутренних дел по Асбестовскому, Малышевскому, Рефтинскому городским округам (далее ОДН УВД) за употребление психоактивных веществ.

Стабильно высоким остается число подростков с девиантным поведением, а ведь причины девиантного поведения – это политическая и социально - экономическая нестабильность общества, усиление влияния псевдокультуры, изменения в содержании ценностных ориентаций молодежи, неблагоприятные семейно – бытовые отношения, чрезмерная занятость родителей, эпидемия разводов.

Возросло количество несовершеннолетних и преступных групп, состоящих на учете в ОДН УВД.

Исходя из вышесказанного, очевидным становится повышение обеспокоенности граждан города и муниципалитета по созданию условий для повышения уровня нравственного и физического здоровья молодежи.

Проблема № 3. - низкий уровень гражданской культуры, общественно-политической активности молодёжи.

Одним из важнейших показателей политической активности молодежи является степень ее включенности в общественную жизнь. По данным Департамента государственной молодежной политики не более 10% российской молодежи охвачены деятельностью общественных институтов. Данные социологических исследований, проведенных на территории Асбестовского городского округа в период с 2006  по 2008 годы показывают, что лишь 7% молодежи  в возрасте от 18 до 30 лет состоят в различных общественных объединениях (профсоюзах, советах старшеклассников, ассоциациях). Анализ избирательской активности молодёжи на последних выборах в Государственную Думу и Президента РФ также говорит о нежелании молодёжи быть политически активными – лишь 31 % молодёжи, внесённой в избирательные списки по избирательным участкам, приняли участие в голосовании. Причины низкой активности молодежи в жизни общества и государства, указанные в анкетах: «нет времени», «нет желания», «нет интереса». Низкий уровень общественно-политической активности молодёжи подтверждается ещё и тем, что лишь 5% опрошенных в дальнейшем планируют вступить в общественные объединения и партии, а 66% вообще не хотели бы участвовать в общественных и политических движениях.

Такое понятие как патриотизм ассоциируется у молодежи с любовью, уважением к Родине, ее гражданам. По мнению опрошенных, патриотизм проявляется и через участие в делах родного города, проявлении героизма, гордости за свою страну. Таким образом, 94% опрошенных в полной мере понимают, что такое патриотизм.

Однако, согласно полученным данным, лишь 38% - все же признают службу в армии общественным долгом, а 21% - вообще отрицают необходимость служить в армии.

Гражданскую ответственность молодежь города характеризует как ответственность гражданина за свои поступки, соблюдение норм, правил, законов, участие в политической жизни страны. Иначе обстоит дело с пониманием демократии. Помимо того, что само понятие демократии очень плохо «вписано» в сознание молодежи, нет четких представлений о характеристиках демократии. Лишь для 60% участвовавших в опросе – демократия означает свободу слова, мысли, действия, власть народа, участие народа в управлении страной, равноправие; 32%  ассоциируют демократию с неограниченной свободой во всем; 7 % вообще не могут дать определение демократии. При этом никто не выделяет личную ответственность за свои поступки и происходящее.

Только 50% молодых людей правильно ответили на вопрос «Что такое право?». Не всем известно, как формулируется понятие «закон» (71,7%) и какой орган власти принимает законы - (66,7%). Однако, есть и положительная тенденция - современная молодежь осознает нехватку правовых знаний  - (62,1%), и хотела бы подробнее изучать право  и преодолевать правовой нигилизм - (63,1%). Ещё одна тенденция в молодёжной среде – рассмотрение участия в какой либо партии, общественном объединении как условие карьерного роста или решения личных интересов.

Серьезные проблемы. Не просто ликвидировать и причины этих проблем.

Но если я задамся целью описать успехи и победы молодежи нашего города на различного уровня состязаниях, в труде или учебе – не хватит газетного листа. Есть кем гордиться! Но и вышеперечисленные проблемы касаются всех. Нет молодежи хорошей, нет плохой. Есть условия, в которых каждый растет, социализируется и кем-то становится в жизни.

Приглашаю к разговору всех заинтересованных как сделать условия «произрастания» наших детей и подростков соответствующими нашим мечтам? с чего начать? кто в ответе?
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