Спешите делать добро!

Февральское заседание Городского Совета Молодежи прошло под девизом «Что я хочу и могу сделать для города?». В зависимости от своего предпочтения члены ГСМ выбрали несколько направлений деятельности: благоустройство города, организация и проведение спортивных и развлекательных мероприятий, информирование населения города через средства массовой информации. Зайнетдинова Оксана Витальевна – студентка «Медицинского училища №4» высказала желание развивать волонтерское движение в ГСМ, которое было поддержано. Не удивительно, ведь в «Медицинском училище №4» большой опыт волонтерской работы.

18 марта 2009 года членами Городского Совета Молодежи Асбестовского городского округа был организован и проведен праздник в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Семья» города Асбеста для 26 детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и оставшихся без попечения родителей.

Вниманию детей были представлены сказка «Тайна золотого ключика», народные игры и песни в исполнении студенческой молодежи из «Медицинского училища №4» и «Асбестовского колледжа искусств».

Представители рабочей молодежи ООО «Автомобилист», МУ «Молодежный досуговый центр» вручили подарки. Дети были очень рады организованному празднику.

Студенты и молодые рабочие Городского Совета Молодежи разделились на рабочие группы и спланировали свою дальнейшую деятельность, направленную на информирование молодых граждан, создание условий для повышения уровня нравственного и физического здоровья молодежи.
