Асбестовское муниципальное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи
«Центр психолого-медико-социального сопровождения»
Анализ социологического исследования
«Социальный облик молодежи»
Материалы проведенного социологического исследования позволяют определить позиции, интересы, предпочтения, ценностные ориентиры молодежи, которые в совокупности, составляют ее «социальный облик».

Подобное исследование уже проводилось нами в 2007 году. Сравнительный анализ полученных данных выявил произошедшие изменения. Всего опрошено 150 человек.

81% респондентов – молодежь в возрасте от 14 до 19 лет
19% респондентов – молодежь в возрасте от 20 до 30 лет

По полу среди респондентов девушки составили 60%, юноши – 40%.

Метод сбора информации – анкетный опрос. В опросе участвовали учащиеся школ № 2, 30, 4, студенты Государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования Свердловской области «Медицинское училище №4» и Государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования Свердловской области «Асбестовский политехникум» (горно-механического и технологического отделений), а также работающая молодежь.
В ходе опроса были установлены приоритетные ценности молодежи. В целом, можно констатировать, что общий кризис духовных ценностей в стране, ранее формировавшихся в течение многих лет, отразился на ценностных ориентациях современной молодежи. В пятерку самых важных жизненных ценностей у молодежи входят семья, здоровье, друзья, образование, карьера. Ставка делается на себя, свои способности, умение адаптироваться к жестким условиям конкуренции. Большая часть молодых людей занята только собой, достижением личного материального благополучия, личной защищенностью и свободой. Именно поэтому для части молодежи остается высокой ценность получения хорошего образования (лучше высшего). 71% респондентов к учебе относится очень ответственно, стараются выполнять все необходимые требования, только 11% прилагают минимум усилий, особо не стараются.
Наиболее престижные профессии (должности), по мнению респондентов: врач, юрист, президент, предприниматель, руководитель (начальник, директор, менеджер), профессиональный спортсмен. По сравнению с данными социсследования, проведенного в 2007 году, из ряда наиболее престижных профессий респонденты исключили банковского служащего. Лидирующие позиции по-прежнему занимают врач и юрист. Но, следует отметить, что молодежь не всегда получает либо планирует получить ту профессию, которую сама считает престижной. 41% опрошенных выбрали (выберут) себе ту профессию, которая приносит наибольший доход; 43% выберут профессию по призванию, еще 8% выберут ту профессию, получить которую позволит «проходной бал».
Стремление к богатству, жизненному успеху, карьере к сожалению не сопровождается укреплением трудовой и жизненной морали. Этому способствует и то, что материальное положение молодых россиян остается без особых изменений. 64% опрошенных оценивают материальное положение своей семьи как неустойчивое, 5% - «еле сводят концы с концами», 2% отметили, что «денег хватает только на еду». Невозможность реализации своих планов становится существенной базой для социальной неудовлетворенности и, как следствие, основой экстремистских настроений и действий.

У 17% респондентов есть друзья (знакомые), которые входят в состав какой-либо неформальной молодежной организации (эмо, готы, сатанисты, панки, XIII легион, Якудза); еще 4% сами являются членами какой-либо неформальной молодежной группировки. Надо отметить, что подавляющее большинство респондентов, входящих в состав неформальных молодежных организаций или имеющих знакомых, состоящих в данных организациях являются учащимися школ города.
Наибольшие опасения из существующих социальных проблем у молодежи вызывает, как и в 2007 году, рост преступности. Далее следуют: экологическая обстановка, распространение новых вирусов и инфекций, терроризм, кризис семьи.

На вопрос: «Есть ли у Вас кумир, образец для подражания?» 76% опрошенных ответили «нет». Для остальных кумиры-это:
1. члены семьи (мама, папа, брат, сестра)                                             – 7,2%
2. артисты (Дима Билан, Алла Пугачева и др.)                                    – 5,4%

3. политические деятели (В. В. Путин, В. Жириновский)                    -1,8%

4. литературные герои и герои фильмов (Иван Сусанин, Человек-паук) - 1,8%
5. начальник на работе                                                                             - 0,9%

6. учителя                                                                                                  - 0,9%

7. Александра Маринина                                                                          -0,9%

Современная молодежь больше ценит индивидуальность, раскрепощенность, самодостаточность. 64% респондентов считают, что способны быть лидерами (сплотить группу, организовать на какую-либо деятельность и т. д.). А быть лидером – это значит, как минимум, быть индивидуальностью, быть человеком неординарным.

38% респондентов считают себя людьми верующими, а 49% не имеют религиозной веры, но уважают мнение верующих. Отраден тот факт, что большинство опрошенной молодежи (88%) положительно относятся к представителям других национальностей. На вопрос: «Как вы относитесь к малообеспеченным жителям города?» 56% респондентов ответили: «с жалостью», 41% - «также как к остальным». К богатым (обеспеченным) жителям города 77% опрошенных относятся «также как к остальным» и с уважением – 9%. Таким образом, данные приведенные выше свидетельствуют о толерантности нашей молодежи.
Характерной особенностью морали современного российского общества является то, что в нем довольно интенсивно идет процесс «размывания» в сознании людей «простых» норм нравственности, таких как доброта, милосердие, порядочность, честность, ответственность и др. Мы изучили отношение молодежи к качеству «милосердие»: готова ли молодежь прийти на помощь, откликнуться на просьбы и проявить заботу о людях.
100 % опрошенных дают достаточно точную и исчерпывающую формулировку понятию «милосердие», характеризуя его как проявление доброты, сострадания и оказание бескорыстной помощи нуждающимся. 41% респондентов участвовали в акциях милосердия, тогда как по результатам социсследования, проведенного в 2008 году, в акциях милосердия участвовали всего 26% опрошенных. На вопрос: «проводятся ли в Вашем образовательном учреждении акции милосердия?» только 23% опрошенных ответили: «никогда не проводились», в 2008 году данный ответ выбрали 52% респондентов. 61% опрошенных отметили, что члены их семей участвуют в акциях милосердия (в акциях помощи солдатам, ветеранам, малообеспеченным семьям), в 2008 году 59% утвердительно ответили на данный вопрос.

Вызывает опасение, что 85% респондентов планируют уехать из города Асбеста. Число желающих покинуть город возросло на 17% по сравнению с 2007 годом. Среди самых распространенных причин по-прежнему остаются:

1. «отсутствие перспектив»;

2. «для продолжения образования»;

3. «отсутствие работы и достойной заработной платы»;

4. «отсутствие условий для достижения карьерного роста»;

5. «желание жить в большом городе»;

6. «неудовлетворительная экологическая ситуация».
33% опрошенных отрицательно оценивают работу местных органов власти отмечая, что:
1. «в городе нет перемен к лучшему»;
2. «власть не выполняет своих обещаний»;
3. «принимают необдуманные решения».

62% респондентов не смогли оценить работу местных органов власти ни отрицательно, ни положительно, это говорит о том, что молодежь в целом индифферентна по отношению к деятельности властных структур. На вопрос: «Какие способы взаимодействия с властью Вы считаете наиболее эффективными», ответы распределились следующим образом:
1. СМИ – 44%

2. обращение в суды и правозащитные организации – 34%

3.забастовки, митинги – 16%
Материалы нашего исследования показали, что только 3% респондентов являются членами общественных объединений, партий, органов общественного самоуправления, а это на 9% меньше чем в 2007 году! Полученные данные показывают, что молодежь в целом аполитична. А еще совсем недавно молодежь была политически самой активной частью общества, только коммунистический союз объединял более 60% молодого поколения.
В сфере гражданских ориентиров изучался вопрос об отношении респондентов к службе в армии. В 2007 году службу в армии общественным долгом признавали 38% опрошенных; в 2010 году – 72%.
В ходе опроса изучалось отношение молодежи к алкоголю и наркотикам. 89% респондентов считают, что употребляет алкоголь большинство молодых людей, в 2007 году так считали 77%. Реально употребляют алкоголь 54% опрошенных - большинство, но все-таки это на 15% меньше, чем в 2007 году. На вопрос «как часто?», самые распространенные ответы:
1. «по праздникам» (как и в 2007 году);

2. «очень редко» (в 2007 году второй по популярности ответ был: «каждую неделю»);

3. «1 раз в месяц»;

4. «2 раза в неделю»;

5. «1 раз в неделю».

Данные опроса 2007 года показали, что 57% респондентов думают, что наркотики употребляет большинство молодых людей. Сейчас так думают 36% опрошенных, что на 21% меньше, чем в 2007 году, еще 36% считают, что наркотики употребляют немногие. В ситуации «созависимости», когда наркоманом является друг, родственник в 2006 году находилось 26% респондентов; в 2007 году – 45%; в 2010 году – 31%. Процент «созависимых» несколько снизился, но все равно остается достаточно высоким.
Опыт употребления наркотиков имели:

- в 2002 году – 9%;

- в 2006 году – 13%;
- в 2007 году – 22%;
- в 2010 году – 12%.

Мы наблюдали некоторое снижение количества молодых людей, имеющих опыт употребления наркотиков. В 2007 году опыт употребления наркотиков имел каждый 14-ый молодой человек, в 2010 – каждый 12-ый. Большинство опрошенных указывают, что употребляли марихуану. Этот наркотик относительно слабый психоделик, но, безусловно, нет наркотиков легких и безвредных.

В современной России две трети молодежи не включают духовность в число качеств, которые нужны молодому человеку в условиях рынка. Одновременно треть молодых людей озабочена тем, как самим противостоять бездуховности со стороны окружающей действительности, других людей. 56% опрошенной молодежи допускает применение насилия против другой личности.

В условиях, когда общество переживает ценностно-нормативную неопределенность, институты социализации демонстрируют неспособность противостоять риску воспроизводства безнормности в молодежной среде, отрицательная интеграция молодежи в российском обществе становится реальностью.
В настоящий момент в массовом сознании россиян вообще отсутствуют приемлемые нормы-идеалы личности. Внедряемый средствами массовой информации образ «европейского человека» по форме и разработанности остается «внешним», «не своим». Причем разрыв между европейским идеалом, традиционными нормативными канонами и изображением реальных людей продолжает увеличиваться. В этой связи одной из актуальнейших проблем становится поиск наглядного содержательного и духовно адекватного нормативного канона человека российского типа, учитывающего социальную психологию и менталитет россиянина. На протяжении многих лет мы не знаем, какое общество строим, а, следовательно, какими бы мы хотели видеть наших детей.
В настоящее время в общественном сознании россиян уже существует понимание необходимости строить общество социальной справедливости. Данное важное положение должно найти отражение в законах о молодежи и молодежной и детской политике.

