ФОРУМ МОЛОДЁЖИ УРАЛЬСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

«АКТИВ 2009»

Форум молодежи Уральского федерального округа «АКТИВ 2009» прошёл в Тюмени с 23 по 26 сентября. Мероприятие было проведено на базе центра «Ребячья республика». 
В Форуме приняли участие делегации субъектов России, входящих в состав УФО, среди которых Тюменская, Свердловская, Курганская и Челябинская области, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа. В состав делегаций регионов вошли представители актива детских и молодежных общественных организаций и движений, неформальных сообществ - молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. Общее количество участников Форума составило 300 человек. Из Асбеста в Форуме принял участие председатель Городского Совета Молодежи Асбестовского городского округа – Токманцев Евгений Сергеевич.
Программа Форума предполагала работу ряда тематических площадок по направлениям:

- детские и молодежные общественные объединения (включая школьное и студенческое самоуправление, волонтерские отряды «Сочи -2014»);

- волонтерские профилактические отряды;

- движение студенческих трудовых отрядов;

- советы молодых ученых и аспирантов;

- молодежное предпринимательство;

- молодежные общественные палаты и парламенты.

Работа каждой из тематических площадок включала образовательную и диалоговую программы (мастер-классы, семинары, тренинги, круглые столы), социальное проектирование. В качестве экспертов на площадки выступили представители органов исполнительной и законодательной власти, знаковые фигуры общественной деятельности, квалифицированные педагоги.

В рамках Форума состоялась выставка экспозиций делегаций регионов на тему: «Региональный опыт реализации государственной молодежной политики в развитии социальной и творческой активности молодежи», конкурс социальных проектов по каждой из тематических площадок Форума, семинар для специалистов органов государственной молодежной политики регионов УФО, а также экскурсии, концерты и другие культурные мероприятия.

Руководителем делегации Свердловской области был Труфанов Сергей Валерьевич, начальник отдела молодёжных программ Департамента по делам молодёжи Свердловской области


Церемония открытия Форума молодёжи Уральского Федерального Округа «Актив 2009»: молодых людей приветствует полномочный представитель Президента РФ в Уральском Федеральном Округе Николай Винниченко
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