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	Утверждено  приказом начальника Управления образованием Асбестовского городского округа № 112  от 12 апреля 2011 г.


ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении городского молодежного фестиваля граффити

Общие положения

Первый городской молодежный фестиваль граффити (далее Фестиваль) является мероприятием, направленным на обеспечение развития молодежных субкультур Асбестовского городского округа.

1. Цель

Фестиваль проводится в целях развития и поддержки творческого потенциала молодежи, формирования активной социально-культурной позиции в молодежной среде.
2. Задачи

· привлечение внимания общественности к проблемам досуга молодежи, в частности, к субкультуре граффити;
· создание зоны – «визитная карточка города» на территории Асбестовского городского округа;

· украшение городской среды рисунками-граффити, улучшение вида районов Асбестовского городского округа, оказание помощи граффити-художникам в преобразовании внешнего облика города в специально отведенных местах.

3. Организаторы

Общее руководство организацией и проведением Акции осуществляет Управление образованием Асбестовского городского округа (г. Асбест, пр. Ленина, 36/1, ведущий специалист по делам молодежи Герасимова Ольга Геннадьевна, 8 (343 65) 2-92-37).

Партнеры Акции: муниципальное учреждение «Молодежный досуговый центр», ООО «Рубикон» «Радиовещательная компания радио Рекорд-Ретро», предприятия и ведомства Асбестовского городского округа, общеобразовательные учреждения, подведомственные Управлению образованием Асбестовского городского округа, образовательные учреждения начального и среднего профессионального образования, расположенные на территории Асбестовского городского округа, Молодежный сайт Асбестовского городского округа http://molodegasbest.ucoz.ru, первый сайт о граффити в Асбесте «SCARFACE» www. scarface.ucoz.net.

4. Порядок участия

Участие в конкурсе могут принять все желающие в возрасте от 14 до 30 лет.

Материалы, предоставляемые для участия в Фестивале, должны сопровождаться заполненной заявкой на участие в Фестивале с обязательным указанием контактных данных: ФИО, номер контактного телефона и почтового/электронного адреса, места работы, учебы, даты рождения.
Работы, не отвечающие требованиям Фестиваля по своему информационному и техническому составу, а также работы, представленные позже указанного срока, к участию в Фестивале не допускаются.
5.Организация Фестиваля
Прием заявок проходит до 10 мая 2011 года по адресу город Асбест, улица Пархоменко, 14 а в муниципальном учреждении «Молодежный досуговый центр».

График приема заявок: понедельник-пятница с 10:00 до 17:00, перерыв с 13:00 до 14:00.

Рассмотрение заявок проходит 18 мая 2011 года.
Все эскизы, прошедшие отбор, утверждаются оргкомитетом.

Авторы, прошедшие конкурсный отбор, получают возможность реализации своей работы (рисунок краской на стене) в рамках Фестиваля 22 мая 2011 года.
6. Дата и место проведения
Фестиваль проводится в три этапа:

I этап — сбор эскизов (не более шести от одной команды или участника). Эскизы работ (скейчи) могут быть представлены в электронном виде на CD, DVD, USB-flash носителях, в бумажном варианте (рисунок) не меньше формата А 4 (210Х290).

II этап — определение участников, отбор эскизов.

III этап — оформление работ способом граффити на специально отведенных конкурсных местах.
7.Условия проведения:
Организаторы Фестиваля оставляют за собой право использовать работы участников для безвозмездного размещения на территории Асбестовского городского округа и в средствах массовой информации с указанием автора работы.
Эскизы (скейчи), выполненные работы остаются в собственности города и не регулируются законом об авторских правах.
При оформлении работ материалы (краска) предоставляются организатором из расчета 1 баллон на 1,5 м2. Цветовая гамма зависит от представленных эскизов.
8.Тематика работ
Работы участников должны соответствовать следующей тематике:

- Молодежь города Асбеста – за здоровый образ жизни!

- Город детства;
- Асбест – город мечты!

- Уголки родного города.
Не допускаются изображения кровавых сцен, иллюстрации, противоречащие здоровой этике (кровь, части тела и т.д.).
9.Критерии оценок

- уникальность и оригинальность идеи;
- содержательность;
- сложность и техника исполнения;
- цветовое решение.
10.Подведение итогов и награждение победителей

Организаторы Фестиваля имеют право утверждать специальные призы и призы от спонсоров.

Работы участников Фестиваля оценивает жюри, сформированное из числа представителей администрации Асбестовского городского округа, Управления образованием Асбестовского городского округа, Городского Совета Молодежи, муниципального учреждения «Молодежный досуговый центр».
Жюри оценивает конкурсные работы по 10-бальной системе.
Жюри определяет трех лауреатов (1-е, 2-е, 3-е места) из числа участников Фестиваля по наибольшему количеству набранных баллов.
Решение Жюри оформляется протоколом и не подлежит пересмотру. Жюри вправе вносить предложения по доработке конкурсного материала и имеют право отстранить участника, отклонившегося при нанесении граффити от утвержденного эскиза.
